

# EL CORREO

Año XVIII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Union postal, pesetas 18.  
Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Lunes 18 de Enero de 1897

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6.110

## Los aranceles,

### CUBA Y CATALUÑA.

Algun fundamento tenían los rumores que anteayer recogió EL CORREO sobre trabajos en el ministerio de Hacienda para elevar el arancel de la Península, como compensación a los quebrantos que pudieran padecer algunas industrias por las concesiones que se hagan a los Estados Unidos.

No se trata de elevar el arancel—se dice—lo que hay es que el Consejo de Aduanas viene estudiando las reformas que sea conveniente introducir en varias partidas; y una vez hecho este estudio, la reforma producto de él se llevará a las Cortes.

Que la modificación de relaciones comerciales con Cuba se considera inminente, no lo niegan los mismos ministeriales, porque hoy *El Nacional* dice, con ocasión de las opiniones expuestas en *El Liberal* sobre la acción diplomática, por varios hombres importantes, «que el Sr. Cánovas hará los convenios mercantiles que a la prosperidad de la producción y del país cubanos interesen.»

Ante este temor, sin duda, están inspirados los artículos que de pocos días a esta parte escribe la prensa de Barcelona, que trata con especialidad de estas cuestiones.

Uno de estos periódicos, el *Diario del Comercio*, dice en uno de sus últimos números:

«Para los conservadores, el régimen arancelario en las Antillas se reduce a favorecer la producción remolachera peninsular, con lo cual se mata en absoluto la refinera nacional y la importación, porque si piensan algunos políticos que puede sostenerse el que mientras los azúcares antillanos pagan al entrar en España 33'50 pesetas los 100 kilos, van solo paguen cinco pesetas los peninsulares, están en un error gravísimo, pues por ese camino y con esos odiosos privilegios y estupendos agios donde se va es a la completa anulación del tráfico entre la Antilla y la Península, y con esa anulación se llega pronto al aislamiento, a la frialdad, y... a la guerra de intereses que termina en los asesinatos y en los incendios de la manigua.»

Las dos grandes producciones, azúcar y tabaco, despiertan indudablemente codicias universales; pero mientras el tabaco tiene mercado decididamente *expansivo* y cada día de más radio, el azúcar se vé—gracias a nuestra política—reducido al mercado yankee, el cual absorbe más del 90 por 100 en la producción.

—¿No hay más solución al conflicto que entregar la isla a los yankees, a cambio de que nos consuman el azúcar?

Hágase un tratado con los Estados Unidos; entreguéseles atado de pies y manos el consumo antillano, y que la producción y el comercio y la industria patrias se revienten.

Y si con esas condiciones se consigue la paz, preguntamos nosotros... ¿quién es, pues, el que guerra en España?

¿Qué relación existe entre las negradas de Maceo y el régimen arancelario contrario a los intereses peninsulares?

Es preciso que la producción nacional se aperceba contra esos movimientos de la política al uso, pues pudieran sorprendernos sucesos decisivos que marquen en la vida del trabajo nacional una etapa dolorosísima y desastrosa.

Alerta, pues.

Por estas indicaciones pueden nuestros lectores calcular la temperatura a que están ya aquellos intereses que se consideran amenazados, y sin duda para aplacarlos se proyecta, aunque oblicuamente, la elevación arancelaria de que hemos hablado.

Verdaderamente el problema es complejo, y difícil que a la vez queden satisfechos cubanos y productores peninsulares.

Pero como no hay manera de hacer una tortilla, sin antes romper los huevos, y dado que algún daño hay que irrogar, lo que debe darse es

que sea el menor posible, y que se encuentre manera de conciliar los intereses.

Pedir con anhelo la paz en Cuba, y no hacer las concesiones que la faciliten, es un contrasentido, aunque estas concesiones, si se consideran necesarias, debemos nosotros hacerlas por nosotros mismos.

## LAS GASTOS DE LA GUERRA DE CUBA

Tan de sorpresa, por lo visto, le cogió a *La Estafeta* la noticia que le dimos de que las cuentas de la guerra de Melilla, cuya publicación pidió con tanto énfasis, se habían publicado hace tiempo, que no sabiendo por dónde salir, nos dedica tres columnas para no decir nada.

«Que otras cuentas de la guerra de Melilla se han de publicar que las ya publicadas, si entonces no se hizo ningún empréstito, ni se arbitraron recursos extraordinarios, ni se vendieron ni pignorarón títulos de la Deuda pública, ni se adquirieron metales preciosos, ni se emitieron billetes con curso forzoso, ni se entregaron millones de pesetas a un Banco, ni el Tesoro público recogió los billetes de este Banco entregando a sus tenedores, entre ellos al mismo Banco que los emitió, mucho más de lo que valían en plaza, ni se hizo, en fin, nada de lo que ahora se ha hecho para gastar más de seiscientos millones de pesetas en una guerra que a la postre se viene a reconocer ha sido estéril, puesto que se apela, para apaciguar a los insurrectos, a medidas políticas que debieron aplicarse oportunamente, y quizá a la intervención de los Estados Unidos en condiciones depresivas para la dignidad nacional?»

## Campaña de Cuba

### Las quejas del soldado.

El general Weyler ha nombrado una comisión para oír las quejas que quieran formular los soldados inválidos que regresan a la Península, respecto de la alimentación, de la asistencia y del trato en general que hayan recibido durante la enfermedad.

Está formada esta comisión de tres oficiales del ejército, varios miembros de la Cruz Roja y algunos representantes de la prensa de la Habana y de Madrid.

### El marqués de Rabell.

Con motivo de la serenata que fué obsequiado anoche en la Habana el señor marqués de Rabell, se celebró en su casa palacio una fiesta brillante, a la cual asistieron las más aristocráticas y distinguidas damas de la sociedad de la Habana, el gobernador civil Sr. Porrúa, el general Arolas, la Junta de defensa, el hijo del general Weyler, jefes y oficiales de todas las armas, jefes de voluntarios, el Sr. Amblard, el marqués de Montoro, representaciones de los círculos, de los gremios, de la prensa local y madrileña y de todos los partidos políticos.

La serenata, que fué brillante, duró hasta la media noche.

Allí continuó el gentío largo tiempo, dando vivas muy entusiastas a España, a Cuba española y al marqués de Rabell.

## FILIPINAS

Telegrama oficial.

### Once rebeldes muertos.— Llegada de otros refuerzos.— Entusiasmo.

Manila 17 (recibido el 18 a las 12 m.).—Capital general al ministro de la Guerra:

En persecución constante de grupos rebeldes, han tenido 11 muertos, por uno de nuestra parte.

Hoy fundió el vapor *Luzon*; las tropas fueron recibidas con entusiasmo.—*Polavieja*.

### Auditores de guerra.

Con objeto de cumplir la petición formulada hace varios días por el general Polavieja para que se destinen al ejército de Filipinas un auditor de brigada, un teniente auditor de primera y otro de segunda, se ha dispuesto que el 22 del corriente, a las tres de su tarde, se verifique el correspondiente sorteo en la sección sexta del ministerio de la Guerra.

Entrarán en suerte los cinco últimos sextos de las respectivas escalas.

### Asociación de Agricultores.

Presidido por el Sr. Cárdenas, se reunió anteayer el Consejo de la Asociación de Agricultores Españoles, con objeto de acordar las bases más convenientes para celebrar un Congreso de agricultores en el próximo mes de Mayo.

Después de una detenida discusión, se acordó que el Congreso referido fuese internacional, y que los temas que en él habrán de desarrollarse sean los siguientes:

1.º Cultivo de la vid y vinificación.—

Insectos y criptógamas que atacan a la vid, y medios más rápidos, seguros y económicos para su extinción.

2.º Enseñanza agrícola en sus diferentes grados.—Procedimientos más convenientes para propagarla.

La comisión organizadora del referido Congreso se reunirá muy en breve para comenzar los trabajos de propaganda y cuantos son necesarios para el desarrollo de una idea tan beneficiosa para nuestra agricultura.

### Encauzamiento del Ebro.

Los senadores y diputados por Navarra y la comisión que ha llegado a Madrid, compuesta del Obispo de Tarazona, del dean de la Catedral de Tudela y de los Sres. Francos y Falces, se reunieron anoche en el ministerio de la Gobernación, con objeto de gestionar del gobierno el encauzamiento del río Ebro, que amenaza en su constante desviación destruir y arruinar una de las regiones más fértiles de las provincias del Norte.

Acordaron visitar el martes al presidente del Consejo y al ministro de Fomento para pedir la concesión del crédito necesario para las obras de encauzamiento del expresado río, por la parte de Tudela, y encarecer la urgencia de estos recursos, pues no sólo está en peligro la riqueza de aquel país, sino las obras que actualmente se ejecutan en el Canal de Aragón.

### Crisis obrera en Andalucía.

En Montilla (Córdoba) ha adquirido alarmantes proporciones la crisis obrera. Los trabajadores recorren en grupos las calles implorando la caridad pública.

S. M. la Reina ha concedido mil pesetas; la tienda-asilo reparte 700 raciones diarias; el marqués de la Vega de Armijo ha hecho un donativo de 125 pesetas; los propietarios reparten cuantiosas limosnas, y el Ayuntamiento ha emprendido obras en las calles y en las carreteras, y además obliga a los dueños de los edificios que están ruinosos a que los reconstruyan inmediatamente.

En Sanlúcar hay un crecido número de obreros que carecen de trabajo.

Los trabajadores se limitan a presentarse a las autoridades para pedir trabajo y pan.

En Jerez se reparten diariamente más de cuatro mil raciones de comida con pan.

Varios grupos de obreros se han apoderado en los caminos de algunas cargas de pan que eran conducidas a los cortijos, entre ellas una que llevaban al de Casa-Pavón.

En el Puerto de Santa María se reparten todos los días 500 kilogramos de pan.

En otros varios pueblos la situación de los obreros es penosa.

### El arbitrio sobre los teatros.

La cuestión pendiente entre el Ayuntamiento de Madrid y los empresarios de espectáculos públicos con motivo del arbitrio que aquel venía exigiendo a éstos, ha sido resuelta por el Tribunal de lo Contencioso.

La sentencia dictada en la demanda que dedujo el Ayuntamiento, declara que las corporaciones municipales no pueden imponer arbitrio alguno sobre los espectáculos públicos que se celebren en locales de la propiedad particular, y que solo tienen derecho a cobrar los recargos sobre las contribuciones directas conforme a la ley de 21 de Julio de 1878.

Ha defendido a las empresas que reclamaron contra el impuesto, el letrado señor Quejana.

### D. Joaquin Saavedra Bálgoma.

Ayer falleció en esta corte, víctima de antigua afección, nuestro muy estimado amigo el senador vitalicio y ex-diputado a Cortes Sr. Saavedra Bálgoma.

Perteneció siempre al partido liberal, en el que ingresó cuando en las Cortes Constituyentes de 1869 vino al Congreso representando al distrito de Villafranca del Bierzo, su pueblo natal.

En distintas situaciones liberales desempeñó los puestos de director general de Propiedades, el de presidente de la Junta de pensiones civiles; vocal del Consejo de Redenciones y consejero de Estado.

El Sr. Saavedra Bálgoma era hombre que a su ilustración unía gran rectitud, siendo además muy estimado por la sinceridad de su carácter.

La redacción de EL CORREO envía a su distinguida familia la expresión de su sentimiento.

### El proceso Cabriñana.

Esta tarde el procurador Sr. García Ortega pedirá en la relatoría del Sr. Valverde certificación de la sentencia, y acto seguido el marqués de Cabriñana presentará en el Supremo el escrito preliminar al recurso de casación.

### El general Gonzalez Iscar.

Ayer falleció en Valladolid el general Gonzalez Iscar, que fué ministro de la Guerra en tiempo de la República.

Después desempeñó algunos cargos elevados dentro de la milicia, y últimamente, alejado de la política, vivía retirado en la capital castellana, donde ha muerto a edad bastante avanzada.

González Iscar fué un soldado bizarro, un político de arraigadas ideas democráticas, un hombre íntegro y un perfecto caballero, que contaba con numerosos amigos, en quienes vivirá eternamente su recuerdo.

Enviamos a su respetable familia la expresión de nuestro sincero pésame.

## IMPRESIONES

### casos y cosas, en Filipinas

VI

Problema del porvenir.—Decaimiento del prestigio de los españoles.—Política de asimilación?—Política de prudencia; es decir, de oportunismo.—Algo sobre Mindanao y las Carolinas.—Colonización peninsular.—Colonización mixta.

El problema que se avecina con motivo de la rebelión en Filipinas, es pavoroso, y hay que mirarlo de frente, sin exagerados temores, que conturben el ánimo, y sin apasionados optimismos, que nos inclinen a incurrir en el abandono de dejar que las cosas se arreglen por sí mismas. Tanto se puede pecar por exceso como por defecto; nada de querer reformarlo de repente todo por el riesgo de los trastornos o perturbaciones que las reformas originan, y de ningún modo tampoco permanecer impasibles, terminada que sea la insurrección, consintiendo que las aguas corran por sus mismos cauces. Calma, mucha calma, para con suficiente meditación estudiar los procedimientos conducentes a extirpar el mal; decisión para aplicarlos, y que las medidas no sean obra de éste o aquel partido, sino obra llevada a término con el concurso de todos é impuesta como suprema voluntad de la nación. De otro modo, edificaremos sobre terreno movedizo y nos exponemos a continuos trastornos y sinsabores.

Es de esperar que la insurrección actual sea en plazo relativamente corto vencida, y que por algún tiempo ocupemos determinados territorios militarmente, para evitar contingencias desagradables; pero después de un período prudencial, y cuando el país haya entrado en su vida ordinaria, es absolutamente necesario, por motivos económicos y por razones morales, sustituir el régimen de fuerza, siempre transitorio y violento, por el de concordia y paz; porque, cuántas bayonetas necesitaríamos para dominar a siete millones de habitantes? (No vemos lo que acontece ahora con 40, 50 ó 60.000 tagalos en rebelión mal armados?)

Quedamos, pues, en que nuestra superioridad no se ha de buscar en las armas, sino en el afecto, en la adhesión de los filipinos, mediante discretas y prudentes leyes, aplicadas con elevado criterio de justicia en bien de la patria. Necesario es decirlo y con lealtad proclamarlo. Los españoles han perdido la influencia que antes ejercían sobre los indígenas. Cuando más, nos *soportan*, si es que no nos miran con aversión franca ó con eacono disimulado; de esto se desprenden los males que hoy deploramos, y lo malo es que con el prestigio acontece lo que con la honra, que se recupera muy despacio, y tras labor constante, si es que se recupera.

Llegado el momento de aplicar un definido criterio a la legislación, habremos de ser asimilistas ó especialistas? Hay que decirlo con toda sinceridad y sin rodeos.

Asimilistas somos todos los liberales, y dentro de los procedimientos inspirados en la idea moderna, no sería posible aplicar otra doctrina. La causa de la civilización universal, la historia de nuestras expansiones coloniales, donde hemos transfundido nuestra sangre y religión, nuestras leyes y costumbres, parece que exigen de consuno el asimilismo, y más adelante el identismo, y así debiera ser en teoría; no hay en España quien entre D. Quijote y su escudero no se atenga a los románticos sueños y generosos planes del Caballero Andante, como si a sabiendas ó inconscientemente opináramos todos a una, igual que aquellos tratadistas que entienden ser deber de la Metrópoli: educar, civilizar y guiar por la senda del progreso a las colonias, preparando el momento de su identidad absoluta con la madre patria.

Pero, aun en el supuesto de que hubiésemos de aplicar el asimilismo, tenemos que recordar que antes de otorgar esas leyes, hay que contar con la asimilación de la raza, sino total y completamente, en su mayor parte, y mientras no se consiga, no hay que hablar de otra cosa que de leyes especiales, progresivas en la forma que se quiera, pero suficientes a garantizar el derecho común y la tranquilidad del territorio.

No somos partidarios de la aplicación inmediata de las *Leyes de Indias*, como algunos apasionados pretenden; pero por lo menos, creamos necesaria la revisión del Código, acomodándolo al medio ambiente y a las lecciones acerbadas de la experiencia. Política de prudencia, de oportunismo, que consiste en ir poniendo en práctica despacio, con reposo y conforme a la peculiar manera de ser de las muchedumbres, leyes adecuadas, que no pugnen contra los hábitos tradicionales ni se opongan al sentido de progreso de los tiempos modernos.

En el orden económico, puede Filipinas aumentar considerablemente sus rendimientos. No es difícil confeccionar unos presupuestos que alcancen un ingreso total de 15 millones de pesos sin gravar la tributación directa, que es lo único que hasta hoy se les ha ocurrido a los intendentes de Hacienda. O aumentar la cuota de la cédula, ó castigar con impuestos nuevos a los chinos. Aunque el negocio

sea delicado, es preciso que la agricultura y la riqueza urbana contribuyan a las cargas del Estado, porque, dígame lo que quiera, producen ambas grandes beneficios.

Y si hemos de continuar con los puestos militares en Mindanao ocupando extensas zonas, el presupuesto menor de 18 millones de pesos se habrá de liquidar con un *déficit* enorme, ya que 10 ó 12.000 hombres en pie de guerra ha de ser indispensable sostener desde Iligan a Parang-Parang y desde Pollok y Cattabato a Bacat y Tinunkup, y si añadimos las fuerzas peninsulares que una vez conseguida la pacificación del Archipiélago quedarán en el país, llegaremos a la conclusión, de que por ahora no hay otro remedio que limitarnos a ocupar arma al brazo los principales puntos de la costa de Mindanao, prescindiendo de incursiones al interior.

De mucho nos serviría, y a ello habremos de llegar sea como sea, abandonar las Carolinas, que cuestan unos 800.000 duros anuales, y sirven para que unas cuantas casas alemanas acaparen sus mercedados productos (*copras* y marfil vegetal), y para conflictos con los señores metodistas. En cambio, no lejos del Archipiélago carolino, se hallan las *Marschall*, donde los alemanes se hallan establecidos con los siguientes elementos: un gobernador representante, media docena de individuos de policía y un cañonero. Con los beneficios que obtienen en el monopolio de la adquisición del *copraz*, pagan los gastos de la colonia.

Digamos algo para terminar respecto a la colonización peninsular, problema respecto al que con excelente buena fe y falta de conocimientos especiales se han lanzado conclusiones erróneas, que de aceptarse por los gobernantes, nos hubieran conducido a una serie no interrumpida de fracasos.

La colonización peninsular, dedicada a los trabajos del bracero en Filipinas en los terrenos bajos, es imposible; lo prueban todas las estadísticas y todos los hombres de ciencia que han estudiado el asunto. Cuantos braceros peninsulares se entregaron a las labores agrícolas en los llanos, eran al año caquéticos, en quienes se imponía la repatriación por único plan terapéutico abonado; y es evidente, claro como la luz del día, Filipinas es un clima tórrido (hipertérmico) similar a Cochinchina, a Java, a la India (Bombay, Ceylan, Madrás, Calcutta), a otros muchos países cálidos excluyendo a Argelia, Reunión y Mauricio (que son distintos y al fin climas locales), y, por lo tanto, no había de poseer diferentes características. Y así como en las zonas mencionadas, ni franceses, ni ingleses, ni holandeses trabajan los campos, dedicándose cuando más a *jardinear* y *dirigir cultivos*, tampoco los españoles prosperan en idénticas faenas en el archipiélago filipino, y eso que tenemos olvidado que nuestra raza, por su origen étnico, soporta mejor que las otras europeas los entronques indígenas y el calor de la aclimatación.

Hemos dicho en los llanos, en los lugares playeros, que en las alturas, y a cierto género de cultivos, es muy distinto (café, abacá, algodón, cacao) y no temeríamos recomendarla con todas nuestras energías. Colonización mixta de hombres libres, familias colonizadoras de las regiones de Levante que se adaptan más fácilmente, ayudadas de forzados a quienes se otorgase la esperanza de la libertad y la redención moral rehabilitándose por el trabajo.

De esta manera, podremos también colonizar penitenciarías preparando el terreno (*preparatory expensis*) a legiones libres que transformen aquellas selvas bellísimas, pero improductivas, y aquellos valles sobre toda ponderación hermosos, pero incultos, en ricas comarcas llenas de vida española, donde el aliento de la civilización y el amor a la patria, envíen a la Península auras de paz y ecos de progreso.

Si no se emprenden buenos derroteros, el problema de la conservación de Filipinas, mas tarde ó más temprano, es de magnitud superior, infinitamente superior al de Cuba; y Dios quiera que los partidos políticos, con los ojos y el corazón puestos en la gran *Luzon* como a la isla de Luzon han llamado muchos extranjeros, en la gran *Cesara*, como se denominó en tiempo de Villalobos a Mindanao, y en todas aquellas codiciadas posesiones de nuestro imperio oceánico, eviten que nuestros hijos nos echen en cara los desaciertos cometidos en las tierras descubiertas por Magallanes y reducidas a nuestra obediencia por Legazpi y Salcedo, en unión de los heroicos misioneros que los acompañaron en la conquista.—*F. B.*

## EL RECURSO DE CASACION

Réplica y dúplica.

La Epoca:

«Lo que parece deducirse del informe de los letrados—políticos todos ellos y adversarios del gobierno—es su deseo de suscitar a éste una dificultad, aunque para conseguirlo tenga que ir a la cárcel el Sr. Urbina. Séanos lícito abrigar este juicio, siquiera pueda parecer temerario.»

El Imparcial:

«El gobierno quiere que el Sr. Urbina quede condenado é indultado. El Sr. Urbina no quiere ser objeto de un indulto que implicaría la aceptación como justa de una sentencia que estima vejatoria.»

Prefiere ir á la cárcel para que resulte más evidente la injusticia. El gobierno tiene miedo á lo que podría suceder al entrar en la Cárcel Modelo el valeroso denunciador de la inmoralidad municipal. Esto es todo.

### LOS INGLESES EN ÁFRICA

Desgraciadamente se ha confirmado que la expedición inglesa á Benin ha sido completamente destruída. La verdad es que las noticias que se tenían ya del rey de Benin eran para inspirar la mayor prudencia á los europeos que pensarán trasladarse á aquel país. Este soberano es un émulo de los antiguos reyes de Dahomey.

El capitán Gallwey y M. Swainson, que fueron hace algún tiempo á Benin y firmaron allí un tratado en nombre de Inglaterra, fueron invitados por el rey á asistir á un sacrificio humano, invitación que, naturalmente, rehusaron; pero después, recorriendo la ciudad, vieron en diferentes puntos los cuerpos de esclavos horriblemente torturados. Uno de éstos había sido crucificado en un árbol con los brazos y las piernas retorcidos; otro había sido atado á otro árbol condenado á morir allí de hambre, porque las lluvias eran demasiado abundantes, y un tercero había sufrido igual suplicio porque hacia demasiado calor. Los dos ingleses vieron gran número de cadáveres horriblemente mutilados.

Desde esta visita el rey había mandado diferentes mensajes á cual más insolente, declarando que él era tan poderoso como la reina de los blancos; otra vez llegó hasta á preguntar si la reina le presentaba sus respetos. Todo esto no parecía indicar que el rey tuviera en gran estima el poder de los europeos; y como además había dicho que mataría al primer blanco que se presentara en sus dominios, era natural que se tomaran serias precauciones. Por otra parte, no es cierto que la expedición que ahora ha sido destruída estuviera tan mal armada como se ha dicho; lo que habrá habido es que tal vez cayó en una celada que hizo inútil toda defensa. La hostilidad del rey de Benin no es la única que encuentran los ingleses en la región del Níger; pues recientes telegramas nos dicen que parte de las fuerzas de la Compañía Real se hallan inmóviles en el Delta vigilando las poblaciones de Brass, enemigas de hace mucho tiempo, y de quienes se teme una nueva agresión.

De todos modos, el destroz de la expedición inglesa á Benin, cualquiera que haya sido su causa, en el momento de empezar las operaciones militares emprendidas por la Compañía del Níger contra Nupé, es un acontecimiento muy grave. El *Times* dice que el gobierno imperial está en el deber de procurar que las poblaciones de la ribera no se aprovechen de las circunstancias para atacar por detrás las tropas de la Compañía, precisamente cuando una parte de ellas se encuentra inmóvilizada en Brass para vigilar á los indígenas de aquella región. Todo esto parece indicar que desde hace algún tiempo, como ya lo decía también el *Times*, la situación de Nigeria deja bastante que desear.

En resumen; la guerra que empieza puede ser larga y difícil, y se comprende que el *Times* diga que hay que esperar más noticias con buen ánimo, pero no sin ansiedad.

### CEUTA.

llave principal del Estrecho.

Hemos recibido un nuevo libro, que hoy ha aparecido en los escaparates de las librerías, firmado por nuestro distinguido y antiguo compañero en la prensa, don Manuel Tello Amondareyn, obra que está impresa con elegancia, encerrada en una preciosa cubierta en colores, tirada en los talleres de Portabella (Zaragoza), y cuajada de magníficos grabados.

Hasta ahora no hemos leído la obra con el detenimiento que merece; sólo hemos podido examinarla á la ligera, adquiriendo, sin embargo, el convencimiento de que es un profundo y razonado estudio histórico, político, jurídico y militar, en el que su autor luce las galas de su brillante estilo y de su amplio espíritu de observación.

Ceuta no es una obra más. Es un libro que, á la amabilidad de su forma y á la claridad de su lenguaje, une el interés del asunto, que no es otro que el poner de relieve cuanto debe hacerse en aquella plaza, si se quiere que ocupe el puesto que por derecho le corresponde.

## Por telégrafo.

### EXTERIOR.

La salud del Czar.

San Petersburgo 17.—Los alarmantes rumores que algunos periódicos extranjeros han publicado acerca de la salud del Czar son, cuando menos, muy exagerados, según informes de carácter fidedigno.

Estos confiesan, no obstante, que el soberano padece ligera fatiga y alguna debilidad á consecuencia de excesivos trabajos y mal estar en el cráneo por la herida que se causó durante su viaje al Japon, confiando en su restablecimiento mediante la operación á que va á ser sometido, y de la que se ha encargado el célebre operador berlinés doctor Bergman.

Esta designación parece encerrar cierta contradicción con los informes tranquilizadores de que queda hecha referencia, por no ser de creer que para un caso leve se prescindiera de la facultad médica al servicio del Czar.

La Emperatriz de Austria.

Biarritz 17.—La Emperatriz de Austria ha salido hoy de esta localidad, dirigiéndose á Cabo Martin.

El fósforo blanco.

París 17.—La comisión de reglamentación del trabajo en la Cámara de los Di-

putados ha dado audiencia á una comisión de obreros de las fábricas de fósforos, que piden la prohibición del fósforo blanco, con el que los obreros se envenenan conscientemente.

La comisión ha presentado muestras de otras cerillas, en las que no entra el fósforo, y que son más perfectas y económicas.—*Fabra.*

El conde de Lamsdorff.

San Petersburgo 17.—Es ya oficial el nombramiento del conde Lamsdorff para adjunto al ministro de Negocios extranjeros.

El Águila Negra.

Berlin 17.—Con el ceremonial acostumbrado se ha celebrado hoy en esta capital la solemne fiesta de la Orden del Águila Negra.

Disgustos.

Roma 17.—Los periódicos no ocultan el disgusto que ha producido el hecho de que los embajadores de Alemania y Austria no asistieran á los funerales celebrados con motivo del aniversario de la muerte de Víctor Manuel.

En cambio no faltó el de Francia, acompañado de su señora.

Inundaciones.

París 17.—En Perpignan ocurrieron grandes inundaciones. El río Bassi se desbordó anegando algunos barrios del arrabal, particularmente el inmediato á la estación del ferro-carril.

Numerosas personas quedaron bloqueadas por las aguas, pero fueron socorridas por las autoridades civiles y militares.

Los ríos Agay y Teck salieron también de su cauce. Las aguas del último alcanzaron una altura extraordinaria amenazando romper el dique que protege la vía férrea.

Las desgracias materiales son de bastante consideración. No las hay personales por fortuna.—*Fabra.*

### INTERIOR.

El duque de Nájera.

Cádiz 17.—En el tren correo ha llegado hoy el nuevo gobernador militar de esta plaza, señor duque de Nájera.

Esperaban al viajero en la estación el gobernador militar interino, general Castillejos; el alcalde, el marqués de Casa Laiglesia y D. Juan Gomez Aramburo, únicos que sabían la llegada.

El gobernador civil, los diputados señores Viesca y Tagle y otras autoridades, que habían ido á esperarle por la mañana, á las doce, no fueron esta noche, por no tener seguridad de la llegada.

Mañana tomará posesión el duque de Nájera del mando de la plaza, celebrando una recepción.

El juego en Valencia.

Valencia 17.—El gobernador civil, señor Miranda, continúa la persecución del juego, con gran éxito; pero los verdaderos puntos han llevado anclas y han trasladado sus tabures á los pueblos importantes de la provincia, donde impunemente despluman á los infelices labradores.

San Vicente, mártir.

Valencia 17.—Se preparan solemnes fiestas para el día 22, con motivo de ser el patron de Valencia, San Vicente, mártir.

En las principales calles se levantarán altares, donde por los niños huérfanos del Colegio Imperial del San Vicente Ferrer, se representarán las tradicionales *millicres*.

El 21, 22 y 23 son tres días de mucha animación para la ciudad.

### La miseria en la India.

Tumulto.

Londres 17.—En la reunion celebrada en Mansion House bajo la presidencia del Lord Corregidor de Londres, con asistencia de varios secretarios de Estado, se trató de buscar medios para socorrer á los habitantes de la India, víctimas del hambre.

El duque de Connaught propuso una orden del día aprobando la conducta del gobierno y de las autoridades. Cuando iba á aprobarse, el Sr. Hyndman pidió la palabra para apoyar una enmienda.

El lord Corregidor de Londres se opuso á que el orador pronunciara un discurso. Una parte del auditorio protestó, suscitándose un vivo incidente. Por orden del lord Corregidor entraron en la sala dos agentes de policía, obligando al señor Hyndman, en medio del mayor tumulto, á abandonar la sala. El Sr. Hyndman no dejaba de protestar, luchando á brazo partido con los agentes.

En la enmienda que tanto alboroto produjo, se pedía que mientras durase el actual estado de cosas en la India, la Metrópoli no cobrase las sumas que recibe de aquel presupuesto, destinándolas al socorro de los millones de seres humanos víctimas de la miseria más espantosa. Este suceso es vivamente comentado.—*Fabra.*

### TEATRO REAL

La nueva ópera de Sant-Saens, *Sanson y Dalila*, alcanzó anoche un éxito bastante satisfactorio.

La señorita Salvador debutó con el papel de *Dalila*, confirmando la justa fama de que viene precedida por sus notables campañas en Madrid y en otros teatros del extranjero. El aria del primer acto y los duos del segundo los cantó con una expresión y delicadeza exquisitas, luciendo en todos los registros su hermosa y bien timbrada voz.

Tanto la señorita Salvador como el señor Garulli, que cantó con gran maestría y gusto su papel, recibieron muchos aplausos, saliendo repetidas veces á la escena.

Los Sres. Tabuyo y Valter cumplieron acertadamente, así como los coros, hábilmente dirigidos por Goula (hijo).

La orquesta, dirigida con gran acierto por el maestro Goula, escuchó también muchos aplausos.

Las decoraciones de Busato y Amalio causan muy buen efecto, siendo justamente celebrada la *mise en scene* dirigida por el Sr. Paris.

### LA GACETA

La de hoy contiene únicamente un decreto de la Presidencia del Consejo de ministros, nombrando senador vitalicio á D. Joaquín Lopez Dóriga.

### LOS TEATROS

Comedia.

Mañana se verificará en este teatro, con la 24 y última representación de la extraordinariamente aplaudida obra *Los gansos del Capitolio*, el beneficio de sus autores, Sres. Mario (hijo) y Santoval.

Están invitadas SS. MM. y AA. RR. Para dicha función, que promete estar concurrentísima, se despachan localidades en contaduría.

Lara.

Mañana se pondrá en escena en este elegante teatro, por primera vez en primera y segunda sección, la aplaudidísima comedia en dos actos titulada *El señor Tromboni*.

En la tercera se verificará al estreno del juguete cómico en un acto y en prosa, primera producción escénica de un conocido escritor, titulada *El punto de vista*, y en la cuarta el gracioso sainete de Vital Aza, *Venta de Baños*, que cada día alcanza mayor éxito.

### AL MENUDEO

Clases pasivas.

Por la Junta de clases pasivas se han hecho últimamente las siguientes declaraciones:

D. Dámaso de Acha y Cerrajería, con el haber de 10 000 pesetas anuales; don Ramon Perez Vidal, con 6.800; D. José Oscáriz y Catalan, con 4.400; D. Niceto Hernandez Fuentes, con 2.700; D. Ruperto Lopez de San Roman, con 2.400, y don Rafael Calleja y Kábanos, con 2.400.

Lluvia.

Ayer llovió en Burgos, Segovia, Barcelona, Tarragona y Santander, y nevó en Avila.

Otra comisión de Barcelona.

Ha llegado á Madrid una comisión del Ayuntamiento de Barcelona, presidida por el alcalde Sr. Nadal. Ayer tarde visitó al general Martinez Campos.

El general Goyeneche.

Por fortuna se encuentra mejor, por lo cual le felicitamos.

Dama de servicio.

La señora marquesa de Navarrés, condesa viuda de Bureta, ha sido nombrada dama al servicio de S. M. la Reina en reemplazo de la condesa de Sorrondegui.

Es una señora tan modesta como virtuosa, y su nombramiento ha merecido unánime aplauso.

S. A. R. la infanta doña Isabel, acompañada de la marquesa de Nájera y de los marqueses de los Vélez y la Mina, pasó ayer el día corriendo liebres en la Venta de la Rubia.

Por gracia especial se han concedido honores de capitán de fragata, con uso de uniforme, á D. Francisco Recur, donante del yath *Urania*.

Velada en el Ateneo.

Una concurrencia muy numerosa asistió anoche á la velada musical del Ateneo. La señorita Iracheta, que es una pianista notabilísima y una artista de mérito indiscutible, ejecutó con gran maestría varios números anunciados en el programa.

Hizo prodigios de ejecución, especialmente en una romanza de Mendelssohn y en una barcarola de Rubinstein.

La concurrencia prodigó á la señorita Iracheta muchos y merecidos aplausos.

La segunda parte de la velada la desempeñó la señorita Magan, artista de corazón y de talento. Cantó con arte exquisito diferentes arias y romanzas, acompañada al piano por su maestro el señor Holtzer.

El público premió á la distinguida artista con aplausos entusiastas.

Timador detenido.

Ha sido detenido en las Salasas, á las órdenes del juez de instrucción del distrito de la Universidad, y mediante auto de prisión dictado por el mismo, Manuel Urdrán y Andra, famoso timador que tantas estafas cometió en varios establecimientos de comercio de Madrid fingiéndose rico y aristócrata.

El timador estaba procesado anteriormente por aquellas estafas contra los comerciantes, pero se hallaba en libertad bajo fianza.

El motivo de su detención ha sido una nueva denuncia hecha contra él por varios industriales.

Parece que ahora decía que era arquitecto y había realizado nuevas defraudaciones valiéndose de tal carácter, pues se dedicaba á hacer pedidos de materiales para una finca que estaba haciendo extramuros, y siguiendo su proverbial costumbre, lo que hacia era comprar y no pagar.

Por D. Venancio Gonzalez.

Con asistencia de comisiones del Ayuntamiento, Sociedades y prensa y de gran número de personas, se celebraron ayer en Toledo, en la iglesia de San Juan Bautista, solemnes funerales por el eterno descanso de D. Venancio Gonzalez.

Presidieron el duelo D. José Lozano, sobrino del finado; el canónigo Sr. Villegas, en representación del Cardenal señor Monescillo; D. Manuel Nieto, presidente del comité liberal, y el teniente de alcalde Sr. Perez, en representación del Ayuntamiento.

Un veterano.

Ha fallecido en Sevilla el general de brigada, D. Felipe Andriani Rossique, á los noventa y un años de edad.

Nació en aquella capital el 4 de Septiembre de 1806. Muy joven ingresó en el ejército como cadete de infantería.

Por méritos de campaña en la primera guerra carlista, obtuvo varios ascensos y la cruz laureada de Fernando. Era general de brigada desde el año 1863.

Sensible accidente.

Anteanoche á primera hora ocurrió un sensible accidente en casa del general Ochando.

Habia el general dado á su ordenanza un revólver de reglamento, con objeto de que lo limpiara, lo cual hizo el soldado, dejando después el arma sobre una mesa, pero olvidándose de sacar una cápsula que quedaba en la caja de proyectiles.

La señora de Ochando se hallaba con sus hijos en la misma habitación donde el asistente dejó el revólver, y uno de los niños, impulsado por esa curiosidad tan natural en los pocos años, se acercó á la mesa en que estaba el arma, con la cual comenzó á jugar, disparándose el proyectil que fué á incrustarse en la parte superior del brazo izquierdo de la referida señora.

Por fortuna la herida no revistió gravedad.

Al ruido de la detonación acudieron cuantas personas habia en la casa, y sin perder tiempo fué avisado el doctor Cervera, que practicó la primera cura, y se propone emplear los rayos X para investigar dónde se halla alojado el proyectil.

Mucho sentimos tan lamentable incidente, deseando el rápido restablecimiento de la distinguida señora del general Ochando.

Mina de oro.

Segun telegrafan de Nueva-York, la casa Rothschild ha comprado la mina de oro Tombo, situada en el Estado del Colorado y una de las más ricas de los Estados Unidos, en 1.500.000 duros.

El marqués de la Cenia.

Ha fallecido en Palma de Mallorca el marqués de la Cenia, senador del reino y jefe del partido conservador en aquella provincia.

Desde 1839 se encontraba en posesión del título de marqués de la Cenia, con grandeza de España, y desde 1893 en el de marqués de Ariany. Era, además, gentil-hombre de cámara.

Reciba su hermano, el señor conde de Sallent y demás familia del ilustre finado, la expresión de nuestro sincero pésame.

Comité.

Comité liberal de Fuente del Maestre (Badajoz).

Presidentes honorarios: Excmo. señor D. Práxedes Mateo Sagasta, Excmo. señor D. German Gamazo y Excmo. señor marqués de Jeréz.

Presidente: D. Manuel Lozano Gomez Jara.

Vicepresidente: D. Ramon Gomez Salamanca.

Secretario: D. Javier Quiñones Arias.

Vocales: D. Baldomero Bardón Hernandez, D. Francisco Jaramillo Santiago, D. Simon Jaramillo Ascencio, D. José Cuella Gonzalez, D. José Ramos Lopez y don Antonio Lopez Ramirez.

Viajantes de comercio.

Por virtud de las últimas elecciones celebradas en la Sociedad Española de Comisionistas y Viajantes, la junta directiva ha quedado constituida bajo la presidencia de los Sres. D. Segismundo Moret y D. Sebastian Maltrana.

«La Fiera».

Ya se ha puesto á la venta en las principales librerías el magnífico drama en tres actos de D. Benito Perez Galdós, titulado *La Fiera*, y que con tanto éxito fué estrenado el mes anterior en el teatro de la Comedia.

El maestro Breton.

El maestro Breton está escribiendo una nueva ópera con el título de *Raquel*, inspirándose el libro en la leyenda de los judíos de Toledo.

Letra y música serán del mismo autor. Breton se propone tenerla concluida para el mes de Mayo, antes de emprender un viaje que proyecta hacer por el extranjero.

La Junta de gobierno del Centro de Asturianos en Madrid ha quedado constituida bajo la presidencia de D. Ramon de Campoamor y de D. Angel Pulido y Fernandez, y vicepresidente primero y director de estudios D. Leopoldo Olay y Argüelles.

Estado sanitario en Madrid.

Segun las observaciones de *El Siglo Médico*, el número de las enfermedades agudas ha aumentado considerablemente en esta semana, predominando las del aparato respiratorio, y principalmente, las tráqueo-bronquitis y bronco-neumonías. Entre estas últimas se hacen notar, por su gravedad, las de índole gripal-infectiva. En el aparato digestivo se marca el predominio de las infecciones febriles con aspecto tífico. En los niños son frecuentes estas mismas fiebres auto-infecciosas gástrico-intestinales, con reflejos cerebrales en algunas ocasiones, y las bronquitis, las amigdalitis catarrales y las erupciones benignas.

### El patriotismo en acción.

Leemos, bajo este epígrafe, en el importante periódico *La España*, de Montevideo, el siguiente artículo, que pone de relieve la intensidad del amor patrio de nuestros hermanos residentes en las Repúblicas Argentina y del Uruguay:

«El día 7 comenzaron en la plaza Eúskara de Buenos-Aires las grandes romerías, cuyo producto íntegro se destina al barco que la colectividad regalará á España.»

A juzgar por los entusiasmos, puede calcularse que esa fiesta producirá más de cien mil pesos.

Casi todas las provincias tienen un pabellón lleno de objetos donados por los españoles.

De que producirá los cien mil pesos, lo demuestra el siguiente dato: La Asociación Patriótica Española recibió de D. Tomás Penelas una capa para que fuera rematada en el Club Español, y el encargado de ponerla en venta era D. Luis Urrutia.

Cumplió en efecto, el encargo, manifestando al empezar el acto que, aunque no era rematador, se prestaba á desempeñar la comisión, como cualquiera otra que se le encomendara, porque se trataba de la patria.

Puesta en venta la capa, fué adjudicada á D. Leon Durán en 300 pesos.

El Sr. Durán manifestó que pagaba esa suma y cedía la prenda para que se vendiese de nuevo.

En la segunda venta fué adjudicada al mismo señor en 200.

Volvió á repetir su manifestación anterior, y tomando el Sr. Durán la capa, púsole otra vez en remate, adjudicándola á D. Luis Urrutia en 500.

Cedió el Sr. Urrutia la suma y la capa, rematándose ésta hasta 17 veces más.

De esta manera, pasó por los siguientes dueños, que inmediatamente después de adquirirla la volvian á poner en venta.

- D. Pedro Gutierrez, 100 pesos.
- D. Jacinto Rodríguez, 100 id.
- D. Antonio Larraechea, 160 id.
- D. Pedro Bilbao, 200 id.
- D. Agapito Lapiente, 200 id.
- D. Pedro Gutierrez, 100 id.
- D. Lúcio Llanos, 100 id.
- D. Nicomedes Landaburu, 100 id.
- D. Pedro Gutierrez, 100 id.
- D. José Mendez, 51 id.
- D. Leandor García, 50 id.
- D. Amador Vilabrille, 100 id.
- D. Sebastian Casa, 100 id.
- D. José S. Dóriga, 100 id.
- D. Laureano Elía, 100 id.
- D. Ignacio Alonso, 100 id.
- D. Tiburcio Saenz, 150 id.

Produjeron los veinte remates, 2 800 pesos.

Y la capa quedó en poder de D. Luis Urrutia para que siguiera rematándola.

Se decidió entonces rifarla. Hicieronse 50 números á cinco pesos cada uno, que fueron vendidos en el momento, á pesar de que por ser día de fiesta habia en el Club muy pocos socios, y la suerte favoreció al número 17, de que era poseedor D. Ignacio Firmat, presidente del Centro.

El Sr. Firmat cedió la capa para que de nuevo sea vendida hoy en la plaza Eúskara.

No se imaginaria, ciertamente el señor Penelas que su regalo produjese la suma de 3.051 pesos, que es lo que ha producido hasta ahora.»

### DE POLO Á POLO

Industria peregrina.

Un emprendedor, vecino de Kansas (Estados Unidos), hace preparativos para establecer una nueva industria que, según asegura, le producirá brillantes resultados.

En un terreno escogido para el caso, piensa encerrar mil gatos negros que en dos años se habrán aumentado hasta 15.000; y como las pieles valen un peso, se encontrará con una bonita cantidad entre las manos.

Para alimentar á los gatos, encerrará no lejos de ellos 5.000 ratones, los cuales se multiplicarán con rapidez cinco veces mayor que aquellos, y un tanto por ciento de los felinos servirá de alimento á los roedores.

El inventor está orgulloso con su descubrimiento, que compara al del movimiento continuo, y afirma que sus cálculos son infalibles, y solo le resta esperar á que crezca la fortuna ante sus ojos.

### Innovación en los ferro-carriles.

En Irlanda, y en la línea de Dublin, se ha establecido en los trenes una innovación utilísima que viene á salvar el inconveniente de no entenderse bien en las estaciones el nombre de ellas gritado por los mozos. Hé aquí la descripción que del aparato hace un periódico inglés:

«Encerrado en un tambor de cristal, colocado en el techo de cada vagon, el indicador, que tiene dos caras, se pone en movimiento apenas el tren abandona la estación, y presenta en ambas el nombre de la estación inmediata, nombre fácil de leer por todos los viajeros en el momento en que suena un timbre. Después se hace de nuevo el cambio automático, por un mecanismo sencillísimo, en el momento en que el tren vuelve á salir de otra estación.»

Parece que las grandes Compañías inglesas, las belgas y americanas van á adoptar este indicador.

En París, en la línea de circunvalación, existe un aparato análogo.

El tiempo de viudez.

En los países civilizados contienen las leyes la prohibición de que las viudas vuelvan á casarse en determinado espacio de tiempo, que varía de ordinario entre trescientos días y un año. Pero en Sumatra, donde también se prescribe el respeto á la viudez, no hay plazo fijo, siguiéndose otro sistema.

Cuando muere un hombre casado se planta delante de la casa de la mujer viuda un mástil coronado por una alfama, y en tanto que el viento no desgarrá la tela, la viuda no tiene derecho á contraer nuevo matrimonio.

Pero como se desea ordinariamente contraer segundas nupcias, se venden en Sumatra telas especiales, muy delgadas, gasas, verdaderas telas de araña, con las cuales se confeccionan las banderas mortuorias, á fin de abreviar el plazo de la viudez.

Que hasta en los países menos cultos se busca la manera de falsear el espíritu de las leyes.

Un gato artificial.

Un inventor acaba de imaginar un gato artificial que tiene sobre el gato natural la ventaja de no estropear nada, de no maullar, de no comerse los pájares y de ser curioso.

El gato artificial es un animal de yeso ó arcilla recubierto con la piel de un gato verdadero, y que se tiene en sociedad con los gatos durante cierto tiempo. Después se frota los ojos con sulfuro de calcio, para hacerlos fosforescentes en la obscuridad. Entonces basta colocar este felino de pega en la bodega, en el granero ó donde se temen los estragos de los ratones.

El inventor afirma que los roedores, al ver los relucientes ojos de su mortal enemigo, huyen, y que después de algunos días de este manejo, los ratones cambian de domicilio.

Podrá ser verdad, pero....

# EDICION DE LA NOCHE

## Telegramas de la tarde.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

### Los anarquistas.

Paris 18.—Le Matin anuncia esta mañana que un diputado avanzado explicará en breve una interpelación en la Cámara acerca de la expulsión de Francia de varios anarquistas extranjeros, entre los cuales había algunos españoles.

### Disolución.

Roma 18.—El Consejo de ministros se ha reunido esta mañana para deliberar acerca de la eventualidad de la disolución de la Cámara de diputados.

### Buque a pique.

Port-Louis 18.—El vapor transporte indio Warren Hastings se fué a pique el día 13 del mes corriente en las costas de la isla de la Reunion. Las tropas que conducía pudieron salvarse y han llegado a este puerto en el día de hoy a bordo del vapor Lalpoora.

El Warren se perdió completamente.—Fabra.

### La Bolsa de Paris.

Paris 18 (2:30 t.).—Urgente.—La noticia de la enfermedad del Czar, que se confirma, impresiona en la Bolsa: el 3 por 100 francés ha bajado a 102'32 y el exterior español a 62. El mercado se presenta muy flojo y con tendencia a la baja de casi todos los valores.

Paris 18 (3:30 tarde).—A última hora, en Bolsa, se ha repuesto el exterior español, cotizándose a 62'43.—Fabra.

## MR. SHERMAN.

Londres 18.—The Daily News publica hoy un despacho de Nueva-York diciendo que el nombramiento de Mr. Sherman para el cargo de secretario de Negocios extranjeros, acordado ya por Mac-Kinley, produce fuadadas alarmas en la opinión pública, por la versatilidad y los frecuentes cambios de opinion en los asuntos exteriores, revelados por dicho señor, y particularmente en la cuestion de Cuba.

## Impresiones de Filipinas.

Nueva-York 18.—El Herald de esta capital reproduce una conversacion que su corresponsal en Manila tuvo con el general Polavieja.

Declaró éste que la situacion de la isla de Luzon ha mejorado notablemente, gracias a las victorias obtenidas por las armas españolas en Bulacan y en otros puntos, y a los fusilamientos de los principales instigadores de la rebelion.

Añadió que la última está ahora concentrada en Cavite. Hablando del movimiento insurreccional, manifestó el general Polavieja que en el fondo no hay más que una guerra de razas: la raza de los malayos contra los españoles.

El corresponsal del New York Herald pone, además, en boca del Sr. Polavieja, la siguiente declaracion, que reproducimos solo a título de informacion.

«La principal falta de las autoridades españolas en Filipinas se cometió en la eleccion de un gran número de funcionarios indigenas.»—Fabra.

## Firma de la Reina.

Hoy ha puesto a la firma el ministro de Gracia y Justicia un decreto aprobando el reglamento antropométrico, varios indultos leves y una combinacion de magistrados.

### Combinacion de magistrados.

Han sido nombrados: Presidente de la Audiencia provincial de Cuenca, D. Emilio Castro, registrador interino de Ubada.

—Magistrado de la de Oviedo, D. Juan Navarro Torreno, registrador excedente de Santa Marta de Níeva.

—Idem de Badajoz, D. José Calderon y Jimeno, teniente fiscal que era de la de Las Palmas.

—Idem de Bilbao, D. Ramon Polanco, que estaba en Tarragona.

—Idem de Tarragona, D. Cándido Diez de Ulzurrun, que se halla en Badajoz.

—Teniente fiscal de Las Palmas, don Domingo Guerra, excedente de igual categoría.

—Idem en comision, de Murcia, don Joaquin Fuentes Rentillo.

## LOS LIBERALES EN MADRID

### Distrito del Hospital.

Hoy por la mañana a las once, y presida por nuestro estimado amigo D. Alberto Aguilera, ha visitado al Sr. Sagasta la comision de liberales del distrito del Hospital, en la cual figuraban los señores conde de Romanones, Jimeno (don Amalio), Drake de la Cerda, España, Ruiz del Cerro, Belmás, Roscon, Parraga, Puch, y otros hasta 40.

Al hacer la presentacion, expuso el señor Aguilera que el acto de hoy no significaba otra cosa sino el deseo de reiterar su adhesion y cariño al ilustre jefe del partido liberal, reservándose el Comité, para cuando las circunstancias lo aconsejen, emprender una activa campaña en favor de las ideas politicas sustentadas por dicho partido.

Expuso tambien el Sr. Aguilera, que todos los liberales de dicho distrito, habian acogido con entusiasmo las opiniones del Sr. Sagasta, que eran las de la inmensa mayoría del país, en cuanto a la necesidad de poner término a la guerra de Cuba por medio de una paz honrosa para la nacion y para el ejército.

Añadió el Sr. Aguilera que por la comunidad de estos sentimientos y por el prestigio de que goza el nombre del señor Sagasta, se había llegado a una sincera y estrecha union entre los distintos elementos liberales de aquel distrito.

El Sr. Sagasta contestó al Sr. Aguilera,

expresando su gratitud por el acto que acababan de realizar sus amigos y correccionarios; hizo grandes elogios de los trabajos de organizacion del partido que se están llevando a efecto en Madrid, ensalzando con tal motivo la cohesion y disciplina de que está dando tan elocuentes pruebas; ensalzó tambien los sacrificios que viene haciendo el país para el sostenimiento de la guerra de Cuba y la heroica conducta de nuestro ejército, y expresó su creencia, cada vez más firme, de que el país anhela la paz, sin otras limitaciones que las de dejar a salvo el decoro de España y de sus valientes soldados.

El Sr. Sagasta terminó su breve discurso recomendando a sus amigos que perseveren en su campaña de reorganizacion del partido liberal, por si las circunstancias le obligaban en plazo breve a aplicar desde las esferas del poder las soluciones que tiene reservadas para todos los problemas pendientes.

## BODA.

En la capilla reservada de Santa Teresa, de la parroquia de San José, se ha celebrado esta mañana el enlace de la bella y distinguida señorita doña Maria Teresa Alvarez y Espelius, hija de nuestro estimado amigo D. Lorenzo Alvarez Capra, con D. Manuel Kindelan y de la Torre.

Apadrinaron a los contrayentes la señora viuda de Kindelan y D. Manuel Maria Alvarez, y fueron testigos de la novia los Sres. Puigcerver, Espelius (D. Francisco) y marqués de Cubas, y del novio los Sres. Crespo Quintana, Rengifo, Salazar y Kindelan (D. Alfredo).

Bendijo la union el padre José, rector de la iglesia de San Pascual.

La novia iba ataviada con magnifico traje de raso blanco y lucia rico adorno de esmeraldas y brillantes, regalo del novio.

Terminada la ceremonia se trasladaron los invitados a la casa de los señores de Alvarez Capra, donde fueron obsequiados con un suculento almuerzo.

Entre los concurrentes, recordamos a las señoras y señoritas viuda de Kindelan, condesa de Reparaz, marquesa de Casariego, Crespo Quintana, Padilla, Puigcerver, Rengifo, Espelius, viuda de Villar, Selgas, Fernandez Duro viuda de Alvarez de Espelius, Torno, Bans, Cánovas y Vallejo, Courouneau, Lezcano, Trasierra, Suarez Valdés, viuda de Hore, Morrell, Santa Genoveva, Incenga, Izquierdo, Arenas, Salazar, Melian, Anduaga, Urioste, Lara y Candela.

Habia tambien, además de los citados más arriba, muchos hombres conocidos en la política y en la banca y amigos de la casa, de los que recordamos a los señores marqueses de Casariego, de Linares, de Santa Genoveva y conde de Reparaz, Abarzuza, Tornos, Izquierdo, Fernandez Duro, Arenas, Lerchundi, Urquijo, Bernacci, Villar, Retortillo y Richi.

Deseamos a los recién casados completa felicidad y todo género de prosperidades en su nuevo estado.

## La recaudacion.

Segun datos oficiales, la recaudacion obtenida durante la primera quincena del corriente mes, arroja un aumento, con relacion a lo recaudado en igual periodo de tiempo del año anterior, de 800.000 pesetas.

## La infanteria de Marina EN CUBA

Telegrafia el comandante general del Apostadero de la Habana al ministro de Marina que la columna compuesta de las compañías tercera y sexta de infanteria de Marina y de una seccion de caballeria de Chapelgorris, batió a una partida de 150 hombres, haciéndoles 14 muertos y cogiéndoles nueve caballos y varias armas.

## Fuga de presos.

Oviedo 18 (12:20 tarde).

A las cuatro de la madrugada se fugaron de la cárcel de esta capital nueve presos. Uno de ellos se hallaba condenado a pena de muerte, dos a cadena perpetua y los seis restantes a catorce y diez y seis años de presidio.

Les facilitó la fuga un vigilante compañero de los fugados, rompiendo con una palanqueta el candado de la sala donde se hallaban.

Despues de atar y amordazar a dos empleados, se apoderaron de las llaves de la puerta principal por donde salieron.

Para no dejar huellas de sus pisadas, se revistieron el calzado con trozos de mantas.

Creese que fueron a Gijón. Pársigüenles nueve parejas de la Guardia civil.—Mencheta.

## ATENEO

### Conferencia de la señora Pardo Bazán.

Esta tarde, a las cinco, ha dado en el Ateneo su primera conferencia de estudios superiores sobre Literatura contemporánea, la eximia escritora doña Emilia Pardo Bazán.

La concurrencia ha sido tan numerosa, que muchas personas han quedado en los pasillos sin poder entrar en la tribuna y en el salon de sesiones.

La falta de tiempo nos impide dar un extracto de la conferencia, que ha sido muy notable, recibiendo la señora Pardo Bazán muchos aplausos y felicitaciones.

Entre los concurrentes figuraban gran número de señoras de la aristocracia y hombres tan ilustres en la literatura y en la política como Castelar, Moret, Azcárate, Rodríguez (D. Gabriel), Pirala y otros muchos que no recordamos.

La mayor parte de los concurrentes

continuaron en el Ateneo para asistir a la conferencia del Sr. Azcárate sobre Introducción a la sociología.

### Noticias de Marina.

El acorazado Infanta María Teresa saldrá uno de estos dias del dique de Cartagena, donde entrará un crucero italiano para limpiar fondos.

—El Cários V saldrá el miércoles de Cádiz, con rumbo a Cartagena, para limpiar sus fondos, tan pronto como termine esta operacion el citado crucero italiano.

Los 750 hombres de infanteria de Marina preparados para ir a Cuba, se embarcarán el día 10 de Febrero.

Esta fuerza no va al Apostadero a cubrir bajas, sino a constituir la séptima y octava compañías de los batallones que allí están en operaciones.

Se han comunicado las órdenes para que el cazatorpederos Destructor salga en seguida de Cádiz para Inglaterra, donde montará sus nuevas calderas.

El ministro de Hacienda ha conferenciado esta tarde con el Sr. Cánovas.

## Balance del Día.

Muy apurados se han visto hoy corresponsales y reporters para el desempeño de su oficio, porque todo lo nuevo en el orden político interior se ha reducido a las palabras del Sr. Sagasta a la comision del comité del distrito del Hospital, que le ha visitado, y aun estas palabras nada añaden a lo que tantas veces ha dicho en estos últimos tiempos el jefe del partido liberal.

No habiendo sucesos nuevos, fuerza es que la gente política patine sobre el mismo parquet y hable de los temas conocidos.

El gobierno continúa negando que tenga entabladas negociaciones que supongan ingerencia de los Estados Unidos en la cuestion de Cuba; pero su cambio súbito en el tratamiento de este problema, pasando de la guerra por la guerra, a la promesa de reformas amplísimas; el haberse decidido, sin motivo bastante aparente, para principiar por Puerto-Rico, toda vez que en esta Antilla existe hoy la misma calma que hace dos años, acusa un cambio que da origen a muchas cavilaciones.

Como por otra parte el gobierno, segun dicen sus órganos en la prensa, se dispone a celebrar los convenios mercantiles que interesen a la prosperidad del país cubano, y ha sentido de algun tiempo a esta parte, sin suceso que la justifique, así como la corazonada de que pronto reinará la paz desde Pinar del Rio a la trocha del Júcaro; unido esto a que a Puerto-Rico, que está en paz, se le den reformas restringidas, y a Cuba, que está en guerra, se le prometen amplísimas; todo esto, con ser tan anómalo, raro y contradictorio, dá verosimilitud al rumor insistente de que el gobierno está decidido a hacer antes del 4 de Marzo los mayores esfuerzos y las concesiones precisas para acabar la guerra ó reducirla al mayor quebranto.

La duda está en si hay entablada ó no accion diplomática.

Los ministeriales lo niegan resueltamente; pero otras referencias dicen que, al intentarse recientemente, el gobierno de Washington la ha declinado, porque no queda ya tiempo a Mr. Cleveland para ultimar la negociacion.

El tiempo se encargará de esclarecer estas sombras.

Muy optimista continúa mostrándose el Sr. Cánovas respecto al curso de la insurreccion de Filipinas.

Pasado mañana—ha dicho el presidente del Consejo—terminará el desembarco de los refuerzos últimamente enviados a aquel Archipiélago, y transcurridos seis u ocho dias, plazo que necesitará el general Polavieja para distribuir convenientemente nuestras tropas y acordar el plan que deba seguirse, se emprenderá el ataque de Cavite, de cuya operacion se promete el gobierno excelentes resultados, por cuanto si como es de esperar, sufre el enemigo un duro castigo, tal suceso ha de influir poderosamente para que en plazo breve pueda darse por terminada la rebelion.

En cuanto a Cuba, segun ha vuelto a decir el Sr. Cánovas, el general Weyler saldrá de un momento a otro para la provincia de Matanzas.

De lo que haya podido tratar en la larga conferencia celebrada esta tarde con el ministro de Ultramar, nada ha dicho, aunque no es aventurado suponer que, siendo hoy día de correo, en esta conferencia se haya hablado de lo que debe decirse al general Weyler.

Habiendo quedado pendientes de resolucion en el último Consejo algunos expedientes, pasado mañana se reunirán de nuevo los ministros en la Presidencia.

Hay quien cree que en este Consejo se tratará especialmente de las reformas de Cuba, señalándose el día, no lejano, de su publicacion.

Los fondos continúan todos en alza.

## BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL 18 DE ENERO DE 1897, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Ultimos precios	Día 16	Día 18	Diferencia
4 0/0 perpét. int. c.	68 50	63 75	+ 0 25
Id., id., serie K...	63 50	63 75	+ 0 25
Id. fin mes...	63 40	63 70	+ 0 30
Id. fin próximo...		63 60	
4 0/0 perp. ext. c...	76 40	76 50	+ 0 10
Id. fin mes...	76 40	76 55	+ 0 15
Id. fin próximo...	76 40	76 59	+ 0 19
4 0/0 amortizable	75 20	75 30	+ 0 10
Obligaciones del Tesoro...	100 80	100 80	
Id. de Aduanas...	95 00	95 20	+ 0 20
Obl. Madrid 1881			
Billetes Cuba 1886	91 50	92 50	+ 1 00
Billetes Cuba 1890	78 00	79 75	+ 1 75
Banco de España		383 75	
Banco Hipotecario			
Id., oblig. 5 0/0...		102 00	
Id., cédulas 5 0/0...	92 00	92 00	
Id., cédulas 4 0/0...			
Comp. arrendataria de tabacos...	213 50	214 00	+ 0 50

### Cambios sobre el extranjero.

#### PARIS

A la vista, 23'80 por 100 beneficio papel  
A 8 dias vista, 00'00 por 100 id.

#### LONDRES

A la vista, lib. esterlina, 31'25 ptas.  
A 3 dias vista, idem, 00'00.  
A 60 dias vista, idem, 00'00.  
A 90 dias fecha, idem, 00'00.

Paris 18 (13'05 t.)—10'0 exterior, 62'38.

### ASPECTO DE LA BOLSA.

Continúa elevándose el cambio de los efectos públicos.

La demanda de papel ha seguido dominando en las negociaciones de esta tarde.

De Paris trae la Deuda exterior a primera hora el cambio de 62'38 por 100, ó sea con la mejora de 35 a 40 céntimos sobre igual cambio del sábado.

En nuestra Bolsa todos los valores, más ó menos, han tenido ventaja en sus cambios, distinguiéndose los billetes de Cuba, que han tenido: los de 1886 la mejora de un entero, y los de 1890 la de 1'75 por 100.

No por esto los cambios con el extranjero han bajado en su beneficio: los francos se han cotizado con el de 23'80 por 100, y los cheques sobre Londres a 31'25 pesetas libra esterlina.

Las acciones del Banco de España a 384 y 383'75.

Las de la Compañía de Tabacos de 213'50 a 214 por 100.

Tambien se han cotizado a 101 por 100 las acciones de primera serie de la Sociedad de Electricidad de Chamberí.

El curso de los efectos públicos viene a ser hoy el siguiente:

El 4 por 100 interior al contado, que quedó el último día de Bolsa a 63 50, ha seguido de 63'55 a 70.

A fin de mes comenzó a 63'75, esto es, con la mejora de 30 céntimos con respecto al cierre del día anterior; ha bajado hasta 63'45 y ha vuelto a elevarse hasta 63'70, última cotizacion oficial.

Tambien se ha publicado a igual fecha a 64 por 100 con prima de 50 céntimos.

A fin de Febrero a 63'60, quedando despues ofrecido dinero a 63'85.

La Deuda exterior de 76'35 a 50 al contado, 76'55 a fin del corriente y 76'50 a fin del próximo.

El 4 por 100 amortizable a 75'25 y 30.

Las obligaciones del Tesoro, 5 por 100, vencimiento de 30 de Junio próximo, con la prima sobre la par de 75 y 80 céntimos.

Las de Aduanas a 95'25 y 20, quedando despues como corriente el cambio de 95'30.

Los billetes de Cuba de 1886, de 91'75 a 92'50, y los de 1890, de 78'50 a 79'75.

Tambien se ha cotizado la Deuda del personal a 93 por 100.

Las cédulas del 5 por 100 del Banco Hipotecario a 102, y las del 4 por 100 a 92.

### Despues de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior, fin de mes, 63'75.

### Bolsa de Barcelona.

Barcelona 18 (3'31 tarde).

Interior, 4 por 100, 63'70.—Exterior, 4 por 100, 76'65.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.—Cubas, 1886, 92'75.—Cubas, 1890, 79'00.—Nortes, 25'95.—Colonial, 00'00.—Francia, 00'00.—Orense, 11'00.—Arnús.

### (DE LA AGENCIA FABRA.)

Paris 18.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 62'37, 62'12 y 62'18.—3 por 100 francés, 102'47.

Londres 18.—Exterior español, 62'25.

## La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente:

A las ocho de la mañana, 1° sobre 0.

A las doce de la tarde, 7° sobre 0.

A las cuatro, 6° sobre 0.

La máxima fué de 9° sobre 0.

La mínima de 3° bajo 0.

El barómetro marca 707.—Variable.

## CHANADA.

Me voy a hacer un vestido segunda cuarta de tres, le dijo a prima primera anteayer su esposa Inés. Eso es algo un dos tres cuatro, prima prima respondió, y estriba el prima dos tercera en que he de pagarlo yo.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solucion mañana.)

SOLUCION A LA CHANADA ANTERIOR: ES TE LA

## CANTARES.

Quando por el río cruzá nuestro barco, volcar te hiciera por tal de sacarte del agua en mis brazos: y despues ¿querría que en el Océano de los amores pudieran los juntos morir sepultados.

Me pides ir a tu boda, y al escucharlo me aterro; pues ya murió tu alma toda, y voy a ver un entierro.

Vendada cual la fortuna, vas, niña, por todas partes, sin comprender cosa alguna del bien ni el mal que repartes.

G. Belmonte Müller.

## JEROGLÍFICO.



(La solucion mañana.)

## La Mesa de Fornos.

Comida del 19 de Enero.

Cubierto de 5 pesetas.

Entremeses.

Ostras.

Consomé crouste au pot.

Chuletas de merluza.

Pollo saiteado a la Parmentier.

Solomillo asado con berros.

Saint Honoré de Chantilly.

Sorbete variado.

## CULTOS.

Santo de mañana.—San Mario, San Canuto, Santa Marta y San Ponciano.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Sebastian, donde se celebrará misa mayor a las diez y media, y por la tarde, a las tres y media, vísperas de su Titular con asistencia del cabildo de señores curas párrocos, y a continuacion ejercicios con sermon que predicará el Sr. García Morales, terminando con reserva.

En San Ildefonso misa mayor a las nueve y media en el altar de San José, y por la tarde, ejercicios con sermon que predicará el señor cura.

En la parroquia del Carmen duodena a San José, predicando al anochecer el señor Uribe.

En Monserrat id., predicando el señor Morlans.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia, de la Visitacion en ambas Salesas ó de la Saleta en San Millan.

## Espectáculos para mañana.

TEATRO REAL.—60.º de abono.—Turno 3.º.—A las 8 1/2.—Sansón y Dalila.

ESPAÑOL.—14.º martes de abono.—A las 8 1/2.—La niña boba.—Fuera

COMEDIA.—A las 8 1/2.—Varios sobrios y un tio.—Los gansos del Capitolio (beneficio de los autores).

ZARZUELA.—Moda.—A las 8 1/2.—Botín de guerra.—A las 9 1/2.—La maja.—Cinematógrafo Lumiere.—A las 10 1/2.—De vuelta del Vivero.—Cinematógrafo Lumiere.—A las 12.—El padrino de «El Nene», ó todo por el arte.

LARA.—T. 2.º impar.—A las 8 1/2.—El Sr. Tromboni.—A las 9 1/2.—Segundo acto.—A las 10 1/2.—El punto de vista (estreno).—A las 11 1/4.—Venta de Baños.

APOLO.—A las 8 1/2.—La banda de trompetas.—A las 9 1/2.—Los golfos.—A las 10 1/2.—Viento en popa.—A las 11 1/2.—Las bravías.

PARISH

**PEDRO DOMEQ**  
COSECHERO, ALMACENISTA  
Y EXTRACTOR DE VINOS  
**JEREZ DE LA FRONTERA**  
CASA FUNDADA EN 1730  
Autorizada para el uso de las armas reales  
por R. O. de 18 de Octubre de 1834

**DESTILADOR  
DE AGUARDIENTE PURO DE VINO  
ESTILO  
COGNAC FINE CHAMPAGNE**  
MARCAS UNA, DOS Y TRES CEPAS Y EXTRA  
**Pedid Cognac Domecq**  
en todos los cafés, casinos, círculos, fondas,  
hoteles y restaurants

**MUEBLES  
EBANISTERÍA Y TAPICERÍA**  
CONSTRUCCION ELEGANTE de toda clase de muebles.—Especialidad en juegos de alcaoba, comedores, despachos y gabinetes á precios económicos.—MAYOR, 78; entrada, LUZON, 1, bajo izquierda

**RABANO IODADO**  
DE  
**GRIMAULT y C<sup>a</sup>**  
Farmacéuticos en París

El Jarabe de Rabano Iodado de Grimault y C<sup>a</sup>, es una combinación del Iodo con el Perro, el Rabano, y la Coquearia, plantas antiscorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rabano Iodado de GRIMAULT y C<sup>a</sup>, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de yoduro de hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento dá los mas notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatismo, la Raquitis, la Infartacion y la inflamacion de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica de la firma GRIMAULT y C<sup>a</sup>.

Paris. — Casa GRIMAULT y C<sup>a</sup>  
8, Rue Vivienne, 8

DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

Se vende papel por mayor, en la Administracion de este periódico, Libertad, 29.

**SERVICIOS  
DE LA  
COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA**  
Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

en escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinacion á puertos americano del Atlántico y puertos N. y S. del Pacifico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:  
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York, son los dias 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos dias.

**Retorno.**—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo. El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinacion para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos. El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor *Alfonso XII*, saldrá de Santander el 20 del corriente.

**LÍNEA DE FILIPINAS**

en escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones á Kuraohée y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcutta Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyogo y Yokosama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 4 de Enero de 1896. De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 28 de Enero de 1896.

El vapor *Covadonga*, saldrá de Barcelona el 30 del corriente.

**LÍNEA DE BUENOS-AIRES**

en escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

**LÍNEA DE FERNANDO POO**

en escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea.

Cuatro viajes al año, partiendo de Mars y con escalas en Barcelona y Cádiz.

**SERVICIOS DE AFRICA  
LÍNEA DE MAREBUROS**

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, La ache, Rabat, Casablanca y Maragán.

**SERVICIO DE TANGER**

El vapor JOAQUIN DEL PISLAGO sale de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones mas favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

**AVISO IMPORTANTE.**—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y examinará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

**NOTA** Saldrá de Barcelona el día 20 del actual el vapor ALICANTE en viaje comercial para Filipinas.

**TOS**

Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **Pastillas del Dr. Andren**. Sus efectos son tan rápidos y seguros que casi siempre desaparece la **Tos** por completo al concluir la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación, usen los **cigarrillos balsámicos** y los **papeles azoados del Dr. Andren**, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.

**ESQUELAS DE DEFUNCION**

Se admiten en la Administracion de este periódico, Libertad, 29, hasta las seis de la tarde.

**SE VENDEN**  
Clichés de **JEROSOLIFICOS** en la Administracion de este periódico, Libertad, 29, pral.

**IMPORTANTÍSIMO**

El **FLUIDO VITAL** y sus congéneres son remedios infalibles para la curacion de la **impotencia, derrames seminales** y de toda clase de desarreglo producido por **excesos sexuales** durante la juventud ó la vejez. Estos específicos curarán aun cuando hayan fallado todos los demás remedios, y son los únicos medicamentos que curan todos los casos de **debilidad del sistema nervioso, impotencia parcial ó total, prostracion nerviosa, consuncion, epuromatorrea ó derrames seminales**, y toda clase de debilidad en el organismo, como **falta de virilidad** y enfermedades en los organos genitales. Estos específicos son para uso interno. Obran como calmantes y devuelven prontamente al enfermo la salud del cuerpo y del espíritu, comunican fuerza y vigor, reviven las funciones orgánicas y entonan especialmente el sistema nervioso, disminuyendo gradualmente, y cesando, por último, la excitacion general que suele acompañar en estos casos. Los derrames, ya sean involuntarios ó prematuros, se contienen, y se refuerzan las partes genitales. Sobre éstas y sobre el sistema nervioso obran constitucionalmente estos específicos. Son remedios seguros en todos los casos. Se dan y remiten prospectos gratis. Los pedidos se harán por conducto de **EL CORREO**, cuya Administracion cuidará de servir los encargos á correo seguido sin aumento de precio. Al hacer el pedido se acompañará el importe.

**LA ROSARIO** EL REY DEL TOCADOR  
GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS  
Especialidad en aguas de tocador **KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA**, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.  
**PEREDA Y COMPANIA.—SANTANDER**

**GELLÉ FRÈRES, INVENTORES**  
RIS. 35, rue d'Argout  
EXPOSICION DE 1875.—MEDALLA DE ORO  
**MIRITINE VEGETAL**  
Bautura para los Cabellos y la Barba  
Esta tintura es, sin contestacion, la mejor, la más eficaz y la sola inofensiva.  
**WEGHRO, MORENO, GASTAÑO**  
Deposito en todas las perfumerías de España.

**DR. MONROY** Dentista  
Corredora  
baja de San Pablo, 21, pral. decha

**Sociedad General de Anuncios DE ESPAÑA**  
Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas á las personas que las pidan.

**SE ADMITEN ESQUELAS** de defuncion y aniversario **6 y 8, Alcalá, 6 y 8**  
Teléfono 517

Hospedaje desde 4 ptas. todo servicio.—Cármel, 18.

Tecino y manteca, 3 rs. salchicha, long.<sup>a</sup> y vaca 1.<sup>a</sup> pta. 2.<sup>a</sup>, 3 rs.; falda, 2.—Mayor, 46 y Espíritu Santo, 13. Carina.

**NO HAY QUIEN**  
venda tan barato las camas y colchones de muelles y mobiliarios de todas clases, como el **Gran Bazar** de Londres.  
**32—ATOCHA—32**

**CATARROS CRÓNICOS—TISIS**  
y su predisposicion.—Curacion asegurada por las graejas de Terpinol benzoado del Dr. G. de Salas, fórmula Dujardin Beaumetz.—Pidanse prospectos.—Hortaleza, 86, botica.

**PURGANTE**  
El mas suave y eficaz de cuantos se conocen es el: **Sedlitz Gustavo Chanteaud**.  
Este Sedlitz granulado, de efectos seguros nunca produce irritacion en las vias digestivas, refreca la sangre, excita el apetito, despeja la cabeza y expulsa siempre los malos humores. No confundirlo con otros similares y exigir siempre el Sedlitz Gustavo Chanteaud, con la marca registrada que antecede.

**SE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS**  
Precio 2,50 Ptas.—Cajas de metal á propósito para los que viajan. 4 Ptas.  
Único preparador: **GUSTAVO CHANTEAUD, Farmacéutico**, 404, Rue Vieille-du-Temple, PARIS.  
Único depositario en ESPAÑA: **Doctor ANDREU, Barcelona**

**SOLUCION GOIRRE**  
Exijase el Sello del Gobierno Francés Con Chlorhidrofosfato de Cal Exijase el Sello del Gobierno Francés

El mas poderoso reconstituyente en todos los casos de **Agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Tisis, Caquexia, Escrófulas, Raquitismo, Enfermedades de los huesos, Desarrollo difícil, Inapetencia, Dispepsias ó Digestiones laboriosas y las Enfermedades nerviosas.**

**GOIRRE, Farmacéutico, 79, rue de Cherche-Midi, PARIS.**

**IBARRA Y COMPANIA**  
Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.  
Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.  
Servicio semanal entre Pasajes, Gijon y Sevilla.  
Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Direccion y D. Joaquin de Haro consignatario.

Enero 18) FOLLETIN DE EL CORREO; (F. 12

**CREACION Y REDENCION**  
NOVELA HISTORICA  
POR  
**ALEJANDRO DUMAS (padre)**

que habia soñado, y que á pesar de haber pasado veinticuatro horas no lo habia olvidado.

Por consiguiente, si no existia la memoria en la imaginacion de la niña, existia el germen.

Jacobo Merrey murmuró la divisa de Descartes.

*Cogito, ergo sum.*  
«Yo pienso; luego soy.  
La niña pensaba; luego era.

Llegaron los primeros dias de primavera, y cuando el arroyuelo empezaba de nuevo su plácido murmullo; cuando Abril hacia brotar los primeros y algodonados capullos de las hayas y de los tilos; cuando la yerba reapareció en la superficie de la tierra, en una mañana espléndida y alumbada por el sol claro y radiante, volvió la pobre niña acompañada por el perro á tomar posesion de su paraiso.

La alfombra la aguardaba bajo los tilos, y Jacobo tuvo una grata sorpresa, recompensa de sus afanes.

Apoyándose en el ángulo de un banco de piedra, se levantó la niña, y ayudada por el doctor permaneció de pié, gozosa y lanzando una exclamacion de júbilo, que para Jacobo era la señal de triunfo.

De aquel modo se revelaba al mismo tiempo el progreso del pensamiento en el cerebro y de la fuerza en los músculos.

Como en los niños, se desarrollaban los dos gemelos, uno terrestre y otro divino, el cuerpo y el alma, con la diferencia de que Eva se habia retrasado seis ó siete años.

VIII  
Prima ché spunti l'aura.

Era un adelanto suficiente para colmar de júbilo á Merrey, pero era un progreso relativo.

Eva empezaba á distinguir lo que se encontraba al alcance de su vista, pero parecia insensible al ruido, puesto que por grande que fuera no volvía la cabeza.

Una idea acudió á la imaginacion de Merrey, la cual varias veces le habia ocurrido, pero que, temiendo adivinar la verdad, no habia querido profundizar, y era que la pobre niña estaba sorda.

Un dia en que jugaba con Escipion sobre el césped, y que, demasiado débil aún para sostenerse sobre sus piernas se apoyaba en el suelo con piés y manos, el doctor, quien por ella habia descuidado por completo crisol y retortas, subió á su laboratorio, tomó una pistola, la cargó, y llegando casi hasta tocar á Eva, la disparó.

Escipion dió un salto, ladró, se lanzó entre los bosquecillos y los registró para averiguar qué pieza de caza habia matado su amo.

Pero la niña ni aun se estremeció. Siguió con la vista al perro, y parecia que sus vueltas le divertían, haciéndole señas con la mano para que volviera; pero es indudable que se ocupaba del efecto sin saber la causa.

Entonces determinó el doctor emplear la electricidad como auxiliar del plan curativo.

Dos ó tres veces por mes caía la niña

por espacio de veinticuatro, treinta ó cuarenta horas en un estado total de entorpecimiento, y entonces Jacobo Merrey la friccionaba con un cepillo eléctrico, la hacia tomar baños preparados del mismo modo y aplicaba un conducto eléctrico al oido durante media hora ó una.

Tres meses despues renovó el doctor la experiencia de la pistola.

La niña se estremeció y volvió la cabeza; Merrey comprendió que Eva era muda porque no oía, pero que desarrollando el órgano del oido habria sin duda ninguna.

Todavía faltaba mucho para obtener este resultado, de modo que el doctor continuó con la electricidad.

La niña físicamente estaba bien, y cada dia adquiria fuerzas y robustez, así es que Merrey inventó otra tentativa.

El infeliz carretero á quien habia hecho la operacion de la pierna, además de los trescientos francos de renta, habia obtenido el ser pregonero del Ayuntamiento, y su trompeta era popular en Agenton.

Apenas oian su sonata acostumbrada, y la única que sabia, la poblacion entera corria hácia la plaza con ese afán que tienen las ciudades pequeñas por saber noticias, por lo mismo que no son frecuentes.

Un dia que pasaba por delante de la puerta del médico, éste la llamó, y Basilio, con toda la ligereza que le permitia su pierna de palo, subió las escaleras.

Basilio miraba al doctor como á un Dios, y habiendo visto la lluvia de beneficios con que le habia colmado la Providencia, no sentia su desgracia, comprendiendo que jamás hubiera obtenido con las dos piernas sanas lo que con una sola.

Jacobo le dijo que deseaba tocarse la

sonata más aguda, á lo que contestó el ex-carretero que no sabia más que una, pero que podria, si no era para oídos muy delicados, subirla un tono; á lo que le contestó que nada importaba, aun cuando desafinase.

Era en los primeros dias del invierno y ambos subieron al laboratorio, en donde una estufa mantenía el calor á 18 ó 20 grados, por lo que Eva estaba ligeramente vestida, tendida sobre el lomo de Escipion y con el gato en brazos.

El Presidente, á pesar de su lustrosa y blanca piel y de estar destinado á los juegos de la niña, no por eso la quería tanto como Escipion, porque siempre hay algo de tigre en el gato, y Marta, que lo cuidaba y lo mimaba, no se libraba por esto de un arañoazo.

Pero jamás Presidente se habia propasado con la niña, y nunca sus uñas habian surcado el blanco cutis de Eva, ni habian salido de su estuche aterciopelado.

El doctor encargó á Basilio que entrara poco á poco, no por la niña, que no le oiria, sino para no asustar al perro y al gato; de modo que á pesar del ruido que hacia la pierna de palo que Basilio debía á la generosidad del doctor, llegaron, gracias á la alfombra, sin ser sentidos hasta una vara de distancia del pintoresco grupo que formaban la niña y los dos animales.

Escipion y el Presidente tenían el oido demasiado diestro para no apercebirse de la llegada de dos personas; pero como una era el amo y sabian sus buenas intenciones, no se movieron; además, Basilio no les era completamente extraño, pues varias veces le habian visto hablar con el doctor estando Escipion acostado en la puerta al sol y el gato encima del tejado.

En cuanto á la trompeta no tenían tanta inteligencia para comprender su uso, y con los ojos medio cerrados siguieron el movimiento de la mano que la conducía á la boca.

De repente resonó la tocata con tal estrépito, que el gato, de un salto, rompió un cristal y huyó al tejado, y Escipion lanzó un aullido lúgubre, mientras que Eva rompía á llorar.

La tentativa tenia buen resultado; pero era preciso saber si la niña lloraba por la fuga del gato y el susto de Escipion, ó porque los sonidos llegaban hasta ella.

Merrey hizo señas á Basilio para que callara interin Eva continuaba llorando.

Cuando cesaron sus lágrimas, el doctor cogió al perro por el collar para que no se moviera y le dijo á Basilio que volviera á empezar.

Triunfante el carretero con el éxito, acercó la trompeta y la hizo resonar de un modo tan agudo y amenizador, que Eva renovó su llanto é hizo un movimiento para huir.

No habia duda: Eva no lloraba por el susto de sus dos fieles compañeros, sino porque habia oído el instrumento.

El doctor, satisfecho con el resultado, dió al músico un escudo de seis libras, que no sin mucha dificultad aceptó el pobre hombre, ofreciendo al doctor volver cuando éste quisiera, de cuya oferta no se aprovechó Merrey.

Escipion, benévolo, manso y bueno, volvió á ocupar su puesto en cuanto salió Basilio; pero más rencoroso y desconfiado el Presidente, no volvió hasta la hora de la comida.

A pesar de la lentitud con que caminaba la curacion de la niña, pues ya hacia cerca de dos años que estaba en casa del doctor, éste se sentia henchido de júbilo, porque ya no dudaba del éxito.